

2021年11月24日，一艘偷渡船从法国出发后，在试图穿越英吉利海峡前往英国的途中沉没，导致27人死亡。这一事件引起了英法两国出现龃龉。毕竟，“脱欧”之后的英国在难民问题上已经不怎么听从欧盟指挥。

就在英法两国吵得不可开交之时，波兰、立陶宛等欧盟国家与白俄罗斯边境的难民危机仍在持续。波兰已向与白接壤的边境地区派遣大量军警并架起铁丝网，严防非法入境。事实上，2015年难民危机爆发后，欧洲国家就纷纷采取修建围墙、增派警力等措施加以应对。

譬如处于欧盟东线的匈牙利，就曾在边境线上修铁丝网，以阻止难民进入。2015年10月，欧盟议会达成了一系列与难民有关的表决。最终，各国达成一种“摊派”模式。亦即欧盟中22个成员国分摊接纳在匈牙利、希腊、意大利境内的难民。但这样的接纳方式并不是平均分配，也不是将难民照单全收。而是依据这22个成员国的国内生产总值（GDP）、人口数量、已处理避难申请人数等综合考量，同时对难民进行一系列甄别。当时欧盟称，大约有三分之一难民可以真正留下来。英国《金融时报》则称，“按照国际法，欧洲必须为每一位抵达欧盟的真正难民提供庇护，但政治现实是，难民数量太大，以至于很难维持国民对该政策的支持，欧洲将设法逃避自己的承诺”。

即使欧盟愿意提供补贴，匈牙利仍不愿意接收难民。原因在于，难民数量之多，来源之复杂，堪称一波未平一波又起，难民高潮来临时，军警拦截都无法阻止成千上万

人越境，谁有能力迅速挨个进行甄别？获得一名难民补贴的同时，却或许要去面对三个甚至五个难民。这就是应对难民冲击第一线的欧盟国家的为难之处。统计表明，2017年，意大利接收的难民中，叙利亚难民量下滑到第五位。更多难民来自厄立特里亚、尼日利亚、索马里、苏丹，来自冈比亚的也不少，这些国度，都是欧洲传统难民来源地。“实际上这些所谓难民，很多来自利比亚南面的黑非洲，他们根本不是战争难民，而是趁卡扎菲倒台后利比亚混乱、边界松弛之际偷渡的经济移民。反观利比亚本地战争平复后，难民数量是有所减少的。”有知情人士向《新民周刊》记者如此分析。

对于不愿意接收难民的匈牙利，欧盟内部有人指责其“漠视人权”。2018年9月12日，欧洲议会以448票赞成、197票反对、48票弃权的表决结果，决定制裁匈牙利。可因为意大利和东欧一些国家坚决反对，

这样的制裁没有付诸实施。

与匈牙利类似，波兰、捷克、立陶宛等国也拿到了欧盟拨付的难民补贴。可他们一边拿着补贴，一边祈祷难民最好别进入本国——这些国家本身还是西欧国家劳动力的来源国，本国就业不充分，如何吸纳难民？早在2017年，欧盟委员会主管移民、内部事务与公民事务的委员阿夫拉莫普洛斯就宣称，要对波兰、匈牙利及捷克三国拒绝履行欧盟难民分配协议问题，启动违规程序。可这几个国家对欧盟所给予的难民补贴，还是垂涎的。2021年7月12日，立陶宛国家广播电视台就曾报道称，欧盟将在8月拨付1000万欧元给立陶宛，用于解决难民问题。到11月，欧盟委员会主席冯德莱恩前往立陶宛首都维尔纽斯召开新闻发布会，宣布已经给了立陶宛3700万欧元的紧急援助款，下一步欧盟将在2022年底前向立陶宛、拉脱维亚、波兰拨付2亿欧元用以对付难民危机。

可拿到欧盟拨款的波兰、立陶宛持续在做的并不是接纳从白俄罗斯抵近的难民，而是不惜采取暴力手段将他们拒之门外。

### 白俄罗斯周边形势示意图



## 谁把白俄罗斯逼急了

白俄罗斯方向的难民从哪里来？要到哪里去？据德国《图片报》的报道，来自中东地区伊拉克、叙利亚边境的库尔德人是涌入白境内难民的主力。原本，他们还在找机会走地中海老路进入欧洲。可随着欧盟的“东方伙伴关系”国家之一白俄罗斯受到西方制裁，暂停履行